

## 加快项目建设，擦亮民生底色

# 滨海新城，让幸福“看得见”

本报记者 冯雪珠 吴梓真



福州国际科教城。

初冬傍晚，从空中俯瞰，滨海新城高楼林立、道路宽敞，展现出现代化城市的魅力；阳光普照，孩子在校园里奔跑，市民在公园里休闲散步……这些场景背后蕴藏的是城市发展及民生福祉相得益彰的美好。

民，乃城之本也。2017年，滨海新城启动建设，这是福州拉开城市框架的关键一招。6年来，滨海新城着眼高质量发展，加快完善城市功能布局，一批学校、医院、道路等民生项目加快建设、竣工投用，曾经的风沙盐碱地面貌已焕然一新，实现“颜值”“内涵”双提升，群众也开启了现代化新生活。



福州滨海新城综合医院(三期)建设进入尾声。

### 家门口上好学

教育，是打造现代产业新城的发展所需、环境所盼、民生所盼。让孩子在家门口上好学是群众的殷殷期盼，优先布局教育资源更是建设现代化国际城市的必然选择。

对滨海新城而言，只有教育品牌更响亮，才能吸引更多优秀人才安居创业，让更多实力企业来这里投资兴业，形成营商环境与经济发展良性互动的“磁场效应”。名校办分校、名园办分园、老校带新校……城市空间“东进南下、沿江向海”，教育资源同样向沿海延伸。

焊花四溅，工人忙碌不停，昨日，走进位于福州新区的阳光学院滨海校区一期工程现场，繁忙的建设场景与“茁壮成长”的教育布局交相辉映。

作为全省民办高校首个获批福建省硕士研究生培育单位，阳光学院是省一流应用型建设高校，拥有3个国家级一流专业、1个新一代网络国家级构成中心（与星网锐捷合建）、1个科技厅省级重点实验室（福建民办高校首个），以及6个省部级科技与教学团队，与滨海新城数字产业发展思路“一拍即合”。

该项目是福州市重点建设项目，总投资11亿元，占地面积225亩，包含2栋教学楼以及餐厅、宿舍等配套用房，分为两个地块建设，建成后容纳1万多名学生。项目2021年6月开工建设，预计明年9月交付使用。

“我们坚持主题教育与项目建设相结合，聚焦关键环节，确保施工提速增效。”项目负责人说，地块一所有楼栋已封顶，进入室内外装修阶段；地块二进入桩基施工阶段，为后期建设打好基础。

“希望能结合滨海新城雄厚的产业基础、优越的发展环境，广阔的战略发展空间和潜力，学院学科优势，聚焦人工智能、工业互联网、大数据等领域，培养高水平应用型人才。”阳光学院相关负责人充满期待地说。

目光转向一河之隔的天津大学—新加坡国立大学福州联合学院，崭新的建筑、齐全的配套、现代化的实验室，校园弥漫着浓厚的研究氛围。9月，学院迎来首批硕士研究生、博士研究生。

坚持产学研深度融合，100%引入外方专业课程，邀请学术“大咖”指导开展课题研究，鼓励学生前往知名企业开展行业实践……天津大学与新加坡国立大学合作举办的化学、物理学、化学工程专业双学位硕士项目，持续面向海内外招收优秀学子。

放眼滨海新城，天津大学—新加坡国立大学福州联合学院、福州三中滨海校区、滨海新城实验幼儿园等优质学校如雨后春笋般出现，蓝天白云下，昔日的风沙盐碱地已构筑起从学前教育到高等教育的高质量教育体系。



向远学院滨海校区。

### 项目攻坚成绩单

今年初以来，市发改委认真贯彻落实市委、市政府部署，全力推进“项目攻坚增效年”专项行动，全市重点项目建设进展顺利。

今年共安排 **2035项** 市重点项目，总投资 **2.24万亿元**，年计划投资 **4611.1亿元**。1月至10月，已完成投资 **4425.5亿元**，占年计划投资的 **96%**，超序时进度 **12.7** 个百分点。

由我市分级管理的省重点项目 **232项**，总投资 **6784亿元**，年计划投资 **1108.3亿元**。1月至10月，已完成投资 **1086.3亿元**，占年计划投资的 **98%**，超序时进度 **14.7** 个百分点。

李季春 制图

### 家门口有“医”靠

美好生活始于健康，国家富强基于健康。怎样才能切实提升群众的幸福感、获得感，为群众带来稳稳的“医”靠？

清新宜人的花园式医院，创新便民的智慧医疗体系，“空海一体”的应急救援模式……作为国家区域医疗中心，福州滨海新城综合医院大幅减少了患者跨区域就医的困难。

昨日，记者走进福州滨海新城综合医院(三期)建设现场，只见数座单体建筑整齐排列。右侧，2021年5月开诊运营的一期区内不时有群众进出问诊；左侧，二期、三期装修、机电收尾施工有序开展。

福州滨海新城综合医院由复旦大学附属华山医院、福建医科大学附属第一医院联合举办。一期开诊以来，定期邀请华山医院的知名医生从上海来福州坐诊，惠及本地居民以及周边地区群众。

为持续推动区域内医疗服务高质量发展，二期和三期建设相继提上日程。其中，二期项目总建筑面积约8.9万平方米，包括感染楼、病房楼、科研楼及室外配套工程，可提供超700张床位；三期项目总建筑面积约4200平方米，主要建设发热门诊和食堂。

“二期的病房楼已竣工验收并开科，500张床

位已投入使用；二期的感染楼、科研楼和三期的发热门诊、食堂都已转入装修、机电收尾施工，预计年底基本完成施工。”福州新区集团该项目负责人表示。

福州滨海新城综合医院如火如荼建设的同时，福州市疾控中心、福建中医药大学附属康复医院等医疗资源也强势入驻，为周边地区的居民搭建起“医康养一体化”的健康布局。

其中，占地36.5亩、总建筑面积50000平方米的福州市疾控中心新址7月启用，不仅建有省内地区级最大的应急指挥作业中心，还设有设施一流的1.2万平方米智慧实验室及210平方米智能疫苗冷库，为疾病预防控制提供坚实支撑。

除了福州滨海新城综合医院、福建中医药大学附属康复医院(滨海院区)外，根据长乐区自然资源和规划局发布的信息，第三家三甲医院分院区也将落地滨海新城。

福建省肿瘤医院滨海院区项目计划选址中国东南大数据产业园组团，万新路南侧、怀海路北侧、南洋路东侧、纪盛路西侧地块，建成投用后将有力推动滨海新城公立医院高质量发展与优质专科医疗资源扩容以及福州新区国际医疗健康产业片区项目建设。

### 家门口更宜居

一座品质新城，不仅要有教育、医疗等民生“软实力”，也要有更洁净的水质和更宽敞的道路等“硬指标”，让群众的生活更有质量、有品位。

昨日，在滨海新城空港污水处理厂施工现场，机械作业的声音不绝于耳，工人们正操纵机器进行总平整理和路基整理工作。“目前全部构筑物已经完成建设，项目的设备基本就位，装修工作也已经进入收尾阶段。”项目负责人张青介绍。

滨海新城空港污水处理厂是省重点项目，位于漳港街道百户村，厂区部分(特许经营权)总投资18250.27万元，将新建一座污水处理厂，占地面积47737.05平方米，总建筑面积为5196平方米。

作为滨海新城启动建设以来率先完成建设的污水处理厂项目，该污水处理厂设计规模污水处理量5万吨每天，能满足机场、漳港街道等区域的污水处理需求。

“目前空港片区的污水主要是通过管道输送位于松下镇的滨海污水处理厂进行处理，路程较长。滨海新城空港污水处理厂投用后，不仅可以满足空港片区现有的污水处理需求，还能容纳随着管道建设不断完善带来的增量污水。”张青介绍。

据了解，滨海新城空港污水处理厂的污水生化处理采用AAO工艺，二沉池采用周进周出沉淀池，深度处理采用“高效沉淀池+反硝化深床滤池”的两级深度处理工艺，消毒采用次氯酸钠接触消毒工艺，污泥处理采用厢式隔膜压



228国道绿化提升改造工程。

滤机。张青介绍：“污水处理厂现出水按照一级A标准实施，根据实际需求，增加部分运营成本，可将出水标准提升至地表水准四类标准。”

“充值”8000余株！驱车行驶在鹏程路，道路两旁的绿化景观错落有致、自然舒畅，路中间的宫粉紫荆有些已经绽放，娇艳动人。

228国道临空经济区道路景观提升改造工程全长约5.3公里，涉及鹏龙路、鹏程路段。“我们积极抢抓植树增绿的有利时机，调配人员机械，从6月开始大面积种植灌木和乔木，目前进入扫尾阶段，预计年底完工。”该项目负责人薛圣雅说，整个工程共栽植乔木2310株、灌木5492株、地被草皮5878平方米，大大提升了“颜值”。



福州滨海新城空港污水处理厂加紧施工。